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Tlačová správa 

Na príprave zápisu tradícií spojených s ovčiarstvom do Reprezentatívneho zoznamu nehmotného 
kultúrneho dedičstva ľudstva UNESCO sa podieľa aj TUZVO 

Zvolen, 30. apríla 2025 – Slovenská republika opäť rozširuje svoje snahy o ochranu a podporu 
nehmotného kultúrneho dedičstva, keď sa uchádza o zápis tradícií spojených s ovčiarstvom, 
salašníctvom a sezónnym pasením oviec do Reprezentatívneho zoznamu nehmotného kultúrneho 
dedičstva ľudstva UNESCO. Na tejto nominácii, ktorá nesie názov Transhumancia – sezónne pasenie 
zvierat spolupracuje aj Katedra UNESCO pre ekologické vedomie a trvalo udržateľný rozvoj Fakulty 
ekológie a environmentalistiky Technickej univerzity vo Zvolene. 

Táto katedra sa už od roku 2022 aktívne podieľala na zápise tradičného ovčiarstva do Reprezentatívneho 
zoznamu nehmotného kultúrneho dedičstva Slovenska, ktorý sa uskutočnil v januári 2025. Odovzdanie 
slávnostných osvedčení o zápisoch sa pripravuje v máji 2025 v priestoroch SĽUK-u v Rusovciach pri 
Bratislave. 

Zápis je vyvrcholením úsilia o zosieťovanie dotknutých subjektov a viacerých workshopov v rôznych 
regiónoch Slovenska za účelom zintenzívnenia spolupráce medzi podnikateľmi v oblasti salašníctva, 
odborníkmi, vzdelávacími inštitúciami a verejnosťou. Mnohé z týchto  podujatí sa uskutočnili v rámci 
úspešne ukončeného projektu ERASMUS+ TRANSFARM. 

Nominácia na národný zoznam nebola cieľovou stanicou. Komunita salašníkov, hlavne ovčiarov, 
zástupcovia miestnych akčných skupín, občianskych združení a odborníci spoločne pripravili rozsiahly 
materiál o prvku Transhumancia, sezónne pasenie zvierat na medzinárodnú nomináciu pre zápis do 
Reprezentatívneho zoznamu nehmotného kultúrneho dedičstva ľudstva UNESCO. K nominácii prvku 
významne prispela podpora zástupcov rezortov kultúry, pôdohospodárstva a rozvoja vidieka, životného 
prostredia i zahraničných vecí a európskych záležitostí, ktorí si zaslúžia veľké poďakovanie za účasť na 
workshopoch a diskusiách a za kvalitnú medzirezortnú komunikáciu a podporu nominácie. 

Práve zástupcovia spomínanej katedry UNESCO sa vo februári tohto roku zúčastnili medzirezortného 
stretnutia k finalizácii nominácie SR o pripojení prvku Transhumancia, sezónne pasenie zvierat k 
medzinárodnej nominácii. Katedra UNESCO spolu s mnohými ďalšími subjektmi vyjadrila oficiálnu 
podporu nominácii.  

Ako uvádza Ministerstvo kultúry SR, nomináciu na zápis do Reprezentatívneho zoznamu nehmotného 
kultúrneho dedičstva ľudstva UNESCO s názvom Transhumancia – sezónne pasenie zvierat predkladá 
Slovenská republika spolu s ďalšími piatimi krajinami (Bulharskom, Poľskom, Srbskom, Tureckom, 
Ukrajinou) ako rozšírenie už existujúcej medzinárodnej nominácie, ktorá bola premenená na úspešný 
zápis v roku 2023. V súčasnosti zahŕňa Albánsko, Andorru, Rakúsko, Chorvátsko, Francúzsko, Grécko, 
Taliansko, Luxembursko, Rumunsko a Španielsko. Podpisovanie spoločného nominačného spisu 
zástupcami všetkých šiestich krajín sa uskutočnilo 27. marca 2025 v Paríži. 

Pracovná skupina, ktorá nomináciu pripravovala za Slovenskú republiku, sa vyznačovala mimoriadne 
aktívnou medzirezortnou spoluprácou, ktorá vyplynula z mnohotvárneho charakteru sezónneho 
pasenia zvierat – zahŕňa špecifické kultúrne prejavy, vzťah človeka k zvieratám a prírodnému prostrediu, 
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problematiku klimatických zmien, snahu o zachovanie charakteru horských regiónov na Slovensku i 
ekonomické hľadisko. Teší nás, že v tejto pracovnej skupine pôsobila aj odborníčka na transhumanciu 
Martina Slámová z Katedry UNESCO pre ekologické vedomie a trvalo udržateľný rozvoj Fakulty ekológie 
a environmentalistiky Technickej univerzity vo Zvolene. 

 

O nás: 

Technická univerzita vo Zvolene je moderná vysokoškolská inštitúcia, ktorá rozvíja tvorivé vedecké 
bádanie a na jeho základe poskytuje vzdelávanie vo všetkých troch stupňoch vysokoškolského štúdia v 
európskom vzdelávacom a výskumnom priestore. V systéme vysokých škôl na Slovensku má jedinečnú 
profiláciu so zameraním na komplex les – drevo – ekológia – environment s primeraným rozšírením do 
ďalších technických, prírodovedných, bezpečnostných, ekonomických a umeleckých oblastí. 

V súlade s profiláciou napĺňa Technická univerzita vo Zvolene svoje poslanie zelenej univerzity, ktoré 
pramení z tradícií banskoštiavnickej Baníckej akadémie ako jednej z najstarších vysokých škôl 
technického a lesníckeho zamerania v Európe i vo svete. Od januára 2021 je členom Konzorcia 
slovenských vysokých škôl U10+. Technická univerzita vo Zvolene má v súčasnosti štyri fakulty, ktorými 
sú: 

• Lesnícka fakulta, 

• Drevárska fakulta, 

• Fakulta ekológie a environmentalistiky, 

• Fakulta techniky. 


